

сложные этнические процессы, длительно протекавшие в данном регионе, оказали сопротивляющее воздействие на процесс формирования бурятской национальной культуры и языка. Были созданы и другие народы, будь то буряты как народность, сложившиеся из различных этнических групп. Имеющиеся данные позволяют говорить о наличии в их составе этнических компонентов монгольского, тюркского, тунгусского и, возможно, иного происхождения.

В период с XIV по XVII в. в Прибайкалье происходил процесс консолидации бурятской языковой общности, образованной племенными группами, в том числе тюркского и тунгусского происхождения, в рамках нескольких крупных территориально-этнических объединений. В конце XVII в. эти языковые картины не выглядели примерно следующим образом. В долине Ангары и по ее притокам, а также по Верхней Лены проживали хонгодоры, родичи татар и отдаленные группы бурят монголо-монгольского происхождения - икината, сангуны, зунгари и т. д. В Забайкалье кочевали хоринцы и монголоязычные группы собственно монгольского происхождения. В верховьях Оки обитала небольшая часть сийотов, торков, впоследствии почти полностью ассимилированных бурятами. В начале XVIII века в результате массового переселения в национальных реформах бурят в 1800-х годах населяли территории Бородинской войны. Вероятно, здесь в какой-то мере складывались и негативные последствия мобилизации

новой округи - Читинской, Ачинской, Нерчинской и Нерчинско-Заводской.

При мерно с середины XVII в. русскоязычные жители становятся значительной частью населения. Так, по переписи 1897 г. в Чиркутской губернии и Забайкальской области русские составляли 69 % от численности всех обитателей края, буряты - 24 %. Это обстоятельство, в свою очередь, политика царской администрации, особенно православной церкви, стала причиной довольно интенсивных ассимиляционных процессов среди бурят. В 1897 г. в Чиркутской и Бородинской землях среди забайкальских бурят составляла 5,2 %, среди иркутских - 12,5 %.

Всесоюзная перепись 1926 г. зафиксировала явление абсолютной монголоязычности 289 тысяч человек в 1897 г. до 237 тысяч. Это в основном результат массового бегства бурят за границу из-за развернувшейся в Бурятии политики реформ и национализации. В 1930-х годах в результате массовых депортаций и казнью, а также в результате массовых геноцидов, в том числе монголо-монгольского происхождения - икината, сангуны, зунгари и т. д. в Забайкалье кочевали хоринцы и монголоязычные группы собственно монгольского происхождения. В верховьях Оки обитала небольшая часть сийотов, торков, впоследствии почти полностью ассимилированных бурятами. В начале XVIII века в результате массового переселения в национальных реформах бурят в 1800-х годах населяли территории Бородинской войны. Вероятно, здесь в какой-то мере складывались и негативные последствия мобилизации

● АЛТАРГАНА-2006

Буряты - один из наиболее крупных народов среди коренных народов Сибири. Территория современного расселения - это довольно обширная полоса лесостепной и горнотаежной зоны, простирающаяся от города Нижнеудинска на западе, до верховьев Амура на востоке. Область, расположенная к западу от озера Байкал, принят называть Предбайкальем, к востоку - Забайкальем, которое делится Яблоновским хребтом на две части - Западное и Восточное. Именно по этому хребту проходит водораздел между Тихим и Северным Ледовитыми океанами. Существует традиция всю эту территорию именовать Прибайкалем или этнографической Бурятией.

Что же побудило бурят и других коренных народов Сибири к принятию латинизированного алфавита вместо старомонгольского, переход к которому было осуществлено в 1931 г. За основу литературы на бурятском языке был принят албанский алфавит, а также албанский диалект, широко распространенный на малой части территории Бурятии. На предстартовой лингвистической конференции в 1936 г. был в принципе решен вопрос о необходимости перехода на новый албанский и албанский диалект. В этом вопросе однозначно выступил бурятский литературный язык с незначительными изменениями. Функционирует до наших дней. Принятие единого литературного языка было первым шагом на пути к единству народов Бурятии. К тому времени, когда начались массовые репрессии, которые сопровождались разрушением и уничтожением объектов и предметов материальной культуры, искусства, прежде всего културного назначения. Глагольный и даже идущие последние этого периода заключаются только в том, что в летних репрессиях были задействованы учительские материалы. Согласно переписи населения СССР 1939 г., произошло дальнейшее сокращение численности населения - всего в 1930-х годах - до 225 тыс. человек.

Как видно, речь идет не просто о снижении прироста населения, а об абсолютных потерях в количественном выражении этого временного. Подобные факты за рассматриваемый период среди народов Сибири и Средней Азии отмечены только у бурят, эвенков и казахов. Очевидно, что подобный явлений такого масштаба и такого характера в истории человечества невозможно полностью объяснить только фактами, связанными с границами части бурятского населения. В этом количественном выражении это можно видеть в том, что в 1930-х годах из 44 душ, где насчитывалось около 20 тыс. священнослужителей. Таким образом, налицо факт, что буряты являются одним из народов Сибири, чьи потери превышают потери других народов.

Перепись 1939 г. зафиксировала также бурское сокращение доли бурятского населения в республике - от 44 % в 1926 г. до 21 %. Принципиально тому не только название республики было изменено, а также и административное переустройство 1937 г., но и интенсивный приток нового населения в связи с широким рабочим миграционным движением. Достаточно сказать, что почти одновременно было начато строительство сразу нескольких промышленных объектов: всесоюзного завода по производству хрома (1931 г.), монокомбинат (1931 г.) паровозовагономоторный завод (1932 г.). Поэтому при сокращении численности бурят в республике на 45 % численность русскоязычного населения увеличилась более чем в 1,5 раза.

БУРЯТЫ на переломных этапах истории



бурят-мужчин на тыловые работы во время Первой мировой войны. Начало нового этапа в истории национальной жизни Бурятии знаменует образование в 1923 г. Бурят-Монгольской АССР. Это создало благоприятные условия для национально-государственного строительства, для политики национальной консолидации бурят. В пределах республики в то время проживало 91 % всех бурят страны.

В начале 1930-х годов из первоначальных задач в республике было выдвинуто осуществление культурной революции, ликвидация массовой безграмотности. Хотя работать приходилось в крайне трудных условиях отсутствия учебников, учебных пособий, учебных заведений и учителей, со скользким срока удалось добиться заметных успехов в этом направлении. Уже к началу 1930-х годов была создана сеть школ, в которых преподавались предметы просветительных учреждений. Важнейшее значение в культурной жизни народу имело открытие в 1932 г. первого в республике фольклорного, народного и профессионального музыкально-драматического театра. Сложилась прослойка научной и творческой интеллигенции. Была принята ре-

единная письменность и заложены основы для функционирования единого бурятского литературно-языкового языка.

В период 1920-х годов - этот сложный период в истории народа - прошли в жарких дискуссиях о дальневосточных практиках и путях формирования единого национального языка, его культуры и языка. Представители дореволюционной интеллигенции (Б. Барадин, Ц. Жамдада-но, Г. Цыбиков и др.), взгляды которых были противоречивы, утверждали, что как "бургомонголисты", разделяли за необходимость этического развития бурят в тесной связи с языками и культурами других монгольских народов, за широкое использование языка в различных формах и стилях, включая дацанская литературу, шаманскую поэзию, при формировании новой национальной культуры. Но в дальневосточных практиках, в частности, в практике формирования единого национального языка, основанной на принципах классовости, партийности и прогл. языкового интернационализма в культуре, было взят курс на формирование самостоятельной бурятской социалистической культуры и бурятской социалистической нации.

Было, в частности, принято ре-

Табл.1 Динамика численности бурят (в тыс.чел.)

	1959 г.	1979 г.	1989 г.	2002 г.
Бурятская АССР (РБ)	135,8	206,1	249,5	222,9
Иркутская область	70,5	71,1	81,0	80,6
в т.ч. У-Одеский АО	44,9	45,4	49,0	53,6
Читинская область	40,0	56,5	66,6	70,5
в т.ч. Агинский АО	23,4	35,9	42,3	45,1
В целом по СССР	253,0	352,6	421,7	445,0
В целом по РР			417,4	445,0

Таким образом, за послевоенные десятилетия (вплоть до начала 1990-х гг.) наблюдалась неуклонный поступательный рост численности бурят. Например, с 1959 г. по 1989 г. их численность увеличилась в 1,65 %.

По данным 1989 г., буряты проживали в Республике Саха-Якутия - 8471 человек, Магаданской области - 1579, Красноярском крае - 1463, в г. Москве и Московской области - 1496, Республике Тыва - 579 человек. В целом по Российской Федерации численность бурят составляла около 4000 человек, в т.ч. в К.Алтайске - 1172, Усть-Бийске - 942, Украине - 911, Дагестане - 378, Кыргызстане - 229 человек.

Д. НИМАЕВ,
ведущий научный
сотрудник Института
Монголоведения, буддологии
и тибетологии СО РАН.
(Окончание следует.)